

Проблемы и перспективы комплектования библиотечных фондов в современных условиях: опыт работы Муниципального учреждения культуры «Ряжская центральная библиотека»

Выступление Е.А. Караваевой,
заведующей отделом комплектования и обработки литературы
Ряжской центральной библиотеки, Рязанская область
на Всероссийской научно-практической конференции
«Библиотечные фонды: проблемы и решения»
(РОУНБ им. Горького, 07.10.2015 г.)

Уважаемые коллеги!

На сегодняшний день библиотеки являются самыми доступными учреждениями культуры, привлекающими в свои стены наибольшее количество людей. Библиотека не только информационно - просветительское учреждение, центр просвещения и общения, но и главное – институт чтения.

Библиотечный фонд муниципальных библиотек является важным культурным, научным, образовательным и информационным ресурсом библиотеки, направленным на удовлетворение читательского спроса, реализацию прав жителей на доступ к информации и служит основой функционирования библиотеки как социального института. Все цифровые показатели работы библиотеки - читаемость, обращаемость, книговыдача напрямую зависят от правильно скомплектованного фонда. Однако в последнее время библиотеки переживают трудные времена и связано это, в первую очередь, с недостаточным финансированием комплектования книжных фондов на всех уровнях.

МБУК «Ряжская ЦБ» включает в себя: ЦБ, 3 городские б-ки, детскую б-ку и 13 сельских библиотек. Количество пользователей – 14000. Население района – 29000 человек. Основной деятельностью нашей библиотечной системы является обеспечение свободного и оперативного доступа к информации, приобщение к ценностям мировой культуры, содействие развитию человека, его стремлению к самореализации и совершенствованию.

Наша библиотека выполняет следующие функции:

-информационная – формирование, накопление, систематизация информационных ресурсов и организация доступа к ним населения;

-образовательная – содействие систематическому образованию и самообразованию;

-досуговая – организация массовых мероприятий и обеспечение возможностей для творческого развития личности.

Если отдел обслуживания является лицом библиотеки, то ОКиО – сердце нашей библиотеки, поскольку грамотно скомплектованный и стабильно пополняющийся фонд – основа, базис деятельности любой библиотеки.

Векания автоматизации коснулись нашего отдела одним из первых – именно у нас в отделе в конце 2013 г. было положено начало формированию

электронного каталога (ЭК). На сегодняшний день в ЭК у нас 5300 записей, из них 3770 – ретроконверсия.

Библиотечный фонд нашей библиотеки формируется на основе печатных и электронных носителей информации и охватывает все отрасли знаний. По состоянию на 1 июля 2015 г. библиотечный фонд составил 136270 экземпляров книг, брошюр, периодических изданий, аудиовизуальных и электронных документов. Для обеспечения доступности библиотек, в фонд библиотеки были приобретены аудиокниги для слабовидящих людей. Приоритетными направлениями комплектования являются: краеведение, патриотическое воспитание, формирование ЗОЖ и другие.

Проблемы нашей библиотеки идентичны проблемам развития библиотечного дела в стране. Ключевыми вопросами являются сохранение и пополнение библиотечных фондов книгами и периодическими изданиями.

На сегодняшний день остро стоит проблема обновления библиотечного фонда, так как 30% - это издания 70-80 гг. XX столетия, которые не пользуются спросом у пользователей. Для разрешения проблемы обновления прежде всего необходимо стабильное финансирование, чтобы % поступившей литературы в библиотечный фонд был больше % выбывающей литературы. Одной из причин недостаточного обновления фонда является резкое уменьшение поступлений новой литературы в библиотеки, количество документального фонда уменьшается, что приводит к снижению общественного статуса и значимости библиотек.

С каждым годом происходит уменьшение библиотечного фонда. В 2010 г. поступление в фонд нашей библиотеки составило 4500 экз. документов, в 2014 г. – 3700 экземпляров (и это поступление вместе с периодическими изданиями, из них книг всего – 1182 экз.), а за 9 месяцев 2015 г. поступление составило 500 экз. Анализ ситуации в области текущего комплектования показал, что в 2014 г. объем новых поступлений сократился на 460 экземпляров.

Для реализации своих общественных функций и оптимального соответствия запросам населения библиотекам необходимо качественное обновление фондов, особенно сельских, а у нас за год поступление в некоторые сельские библиотеки составило 10-15 экземпляров.

Хроническое недокомплектование библиотечных фондов наряду с его уменьшением приводит к снижению количественных и качественных

характеристик фонда, книгообеспеченности населения и обновляемости фонда (книгообеспеченность у нас – 9,5).

Помимо проблем, относящихся непосредственно к библиотечному делу необходимо отметить тревожную тенденцию, наблюдающуюся в нашем обществе в последнее время: снижение у населения интереса к книге и чтению. Падение интереса к чтению и вытеснение книги на периферию общественного сознания характерны как для детей, так и для взрослых.

Обновление состава книжных фондов нашей библиотеки привлечет дополнительный приток читателей и придаст библиотеке новый пульс в работе.

Полноценное и качественное обслуживание населения предполагает наличие в фондах библиотек достаточного количества современной периодики и книжной продукции.

С подпиской на периодические издания в нашей библиотеке положение несколько лучше, если на книги из районного бюджета средства уже не выделялись в течение 8 лет, то на подписку с районного бюджета нам выделяются финансовые средства поквартально, так на 2014 г. было выделено 611 тыс. рублей. Было выписано 23 названия газет, 61 название журналов. Хотелось бы расширить подписку в сельских библиотеках, так как у них она в среднем состоит из 4 наименований: 2 местных изданий, 1 наименование журнала для взрослых и 1 детского издания.

В условиях недостаточного комплектования фонды библиотеки приходят в негодность, хотя библиотекари осторожно подходят к вопросу списания как ветхих, так и устаревших документов. Выбытие из библиотечного фонда в 2 раза превышает объем новых поступлений, так в 2014 г. было списано 7374 экз., а поступило всего 3700.

При сохранении в ближайшее время такого положения в комплектовании, библиотечным фондам грозит физическое обветшание и устаревание. Процесс старения и ветшания фонда необратим и только тогда, когда будет достаточное финансирование комплектования, состояние наших фондов будет соответствовать нормативным показателям.

В условиях дефицита бюджетных средств наша библиотека пополняет свои фонды в основном за счет пожертвований, так в 2014 г. в библиотеке из 1182-х поступивших экземпляров – 1054 экз. составили пожертвования. Но в основном это произведения художественной литературы (причем это не

новые книги), а библиотеки испытывают острый дефицит в отраслевой литературе, популярных произведениях современной художественной литературы, детской литературе.

Понимая, что только государственная поддержка не является сегодня достаточной материальной базой для комплектования, наша библиотека ищет и другие варианты получения средств для пополнения своих фондов новой литературой.

Одним из источников комплектования фонда в настоящее время является приобретение литературы за счет участия библиотеки в разного рода проектах, конкурсах, таких как «Библиотека своим жителям – жители своей библиотеке». В рамках проекта «Новая роль библиотек в образовании» наша библиотека в 2013 году выиграла Грант Некоммерческой организации «Благотворительный фонд культурных инициатив (Фонд Михаила Прохорова) в сумме 250 тыс. руб., на которые было закуплено компьютерное оборудование и комплект книг для библиотеки.

Сокращение Федеральных трансфертов на поддержку комплектования муниципальных библиотек еще больше усугубляет ситуацию, негативно сказывается на пополнении библиотечного фонда. На Федеральные средства мы приобретали литературу в ТД «Барс», в основном отраслевую, справочную, детскую литературу. В 2013 г. нашей библиотеке было выделено 75500 руб. на эти средства приобретено 464 экз. книг. В 2014 г. Федеральные средства не выделялись, а в 2015 г. сумма этих средств составила 9851 руб. и было закуплено всего 37 экз. книг.

В заключение хочется отметить, что в современных условиях огромного выбора книжной продукции можно скомплектовать фонды, отвечающие всем информационным потребностям пользователей. Главная наша проблема – финансирование комплектования, которое позволит организовать нормальные условия для развития культуры и досуга в нашем районе, а также пополнить книжный фонд в соответствии с запросами пользователей по различным направлениям знаний.

А основные перспективы улучшения текущего комплектования фондов библиотек мы видим в реализации следующих направлений:

- регулярное финансирование;
- ускорение темпов информатизации библиотек;
- подключение сельских библиотек к сети Интернет;

- расширение участников проекта «Модельная библиотека», так как выделяются средства на приобретение литературы;
- модернизация системы документоснабжения библиотек.

Спасибо за внимание!